

На службе Отечеству

Выпуск 3 (22)

Несправедливость и предательство... Как часто в нашей жизни эти слова встречаются рядом. И если первое вызывает у нас лишь чувство гнева и негодования, то второе заставляет озлобиться и сердечно ожесточиться. И спасибо тем людям, кто в полной мере на собственной шкуре, прошел в судьбе и го, и другое, и остался Человеком. Речь, как уже догадался читатель, пойдет о солдатах, в разное время принимавших участие в необъявленных войнах.

Жизнь откровенно не баловала бойцов, честно выполнявших тайные приказы Родины по наведению порядка в различных регионах планеты. Безусловно, партизанскими отрядами гибли в джунглях Вьетнама, пропадали без вести в Египте и Кампучии, умирали под пулями танков в Венгрии, Чехословакии, навсегда оставались лежать в горных ущельях Афганистана. И сегодня никто не знает точной цифры жертв милитаристской политики Коммунистической партии Советского Союза.

Пожалуй, самым обидным остается то, что в военные билеты никогда ранее не записались сведения об участии в боевых действиях, лишь исправно брались подписки о неразглашении тайны и невывезде за пределы страны в течение пяти и более лет.

И все же справедливость восторжествовала. 16 января прошлого года Государственная Дума приняла Федеральный закон о ветеранах, в котором черным по белому записано, что в перечень государств, городов, территорий и периодов ведения боевых действий с участием граждан Российской Федерации вошли: гражданская война с 23 февраля 1918 года по октябрь 1922 года; советско-польская война, март—октябрь 1920 года; боевые действия в Испании, 1936—1939 годы; война с Финляндией, с 30 ноября 1939 года по 13 марта 1940 года; Великая Отечественная война с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года; война с Японией, с 9 августа 1945 года по 3 сентября 1945 года; боевые операции по ликвидации басмачества, с октября 1922 года по июль 1931 года; боевые действия в районе озера Хасан, с 29 июля по 11 августа 1938 года; боевые действия на реке Халхин-Гол, с 11 мая по 16 сентября 1939 года; боевые действия при воссоединении СССР, Западной Украины и Западной Белоруссии с 17 по 28 сентября 1939 года; боевые действия в Китае с августа 1924 года по июль 1927 года, октябрь—ноябрь 1929 года, с июля 1937 года по сентябрь 1944 года, июль—сентябрь 1945 года, с марта 1946 года по апрель 1949 года, март—май 1950 года (для личного состава группы войск ПВО), с июня 1950 года по июль 1953 года (для личного

состава военных подразделений, принимавших участие в боевых действиях в Северной Корее с территории Китая); боевые действия в Венгрии, 1956 год; боевые действия на острове Даманский, март 1969 года; боевые действия в районе озера Жаланашколь, август 1969 года.

И список этот можно продолжить. Солдаты и офицеры Вооруженных Сил воевали в Алжире, Египте (Объединенная Арабская Республика), Йеменской Арабской Республике, во Вьетнаме, в Анголе, Мозамбике, Эфиопии, Афганистане, Бангладеш, Лаосе, Сирии и Ливане. С недавних пор добавились Таджикско-Афганская граница.

В числе «добровольцев» было немало уроженцев Уинского района. Надо отметить ту огромную работу, что проделал военкомат по установлению участников необъявленных войн. Вот только один скорбный список, составленный 10 января 1940 года. В боях с белофиннами пропали без вести Василий Архипович Асташинов из с. Усановка, Дмитрий Васильевич Завьялов из с. Михино, Афанасий Игнатьевич Бекленев из с. Телес, Александр Иванович Бабушкин из с. Уинское, Иван Яковлевич Бронников из д. Екатериновка, Анатолий Сергеевич Евдокимов из д. Шишка, Миссар Зарьев из д. Чайка, Емельян Андреевич Братчиков из д. Милево, Иван Александрович Гурий из с. Асна, Николай Петрович Щербаков из д. Красногорка. В районе озера Хасан бесследно канул Иван Григорьевич Гурий из с. Шарыно, а в боях у реки Халхин-Гол затерялся Иван Федорович Красноборов из с. Воскресенское.

Только в столкновениях с белофиннами 41 солдат и 6 офицеров — наших земляков — получили обморожения. Пятеро из них стали инвалидами второй группы, двое — третьей. Десять человек были признаны негодными к строевой службе.

В приказе объявленному полковника Щербакова от 17 июня 1940 года говорилось, что «В военную прокуратуру и штаб округа поступает масса жалоб от семей военнослужащих с просьбой принять меры к скорейшему получению справок о судьбах военнослужащих, отправленных из частей УРАЛВО на фронт борьбы с финской белоохранительницей». И далее отмечалось, что «должных мер не принимается и напоминания об ускорении проверки вовсе не посылаются». Как видим, все делалось для того, чтобы сведения о войне нигде не фигурировали.

Может быть, в последующие годы негативная практика изменилась? Увы, документы говорят об обратном. Три года воевал в Ко-

рее тракторист из д. Усть-Телес Насим Амиров. И до минувшего года в числе участников боев солдат не значился. То же самое можно сказать и о Василии Степановиче Паптюхове, жителе с. Асна, Михаиле Ивановиче Зацепурине из с. Уинское, Александре Ивановиче Азанове из д. Верхняя Тулва, Павле Ивановиче Максимова из с. Уинское, покойном Петре Федоровиче Науоме из с. Уинское.

Не лучшим образом отнеслись и к тем, кто по приказу свыше подавлял восстание в Венгрии. Честно исполнивший воинский долг Михаил Федорович Гагарин и Аркадий Иванович Козынец из с. Уинское, Михаил Григорьевич Горницын из с. Суда. И винить их за оккупацию и стрельбу по жителям некогда братской страны нельзя. Пролитая там кровь целиком лежит на совести тогдашних правителей.

Позором и, я бы сказал, бесславым поражением закончилось вмешательство во внутренние дела Афганистана. Огнем и мечом отделили Советы на договор о дружбе, что в 1922 году с большевистской Россией первыми в мире подписали жители горного края. И опять умалчивание. Даже легендарный командарм генерал Борис Громов и тот не отваживается назвать точную цифру понесенных потерь. К сожалению, не обошли они и Уинский район.

Всего девятнадцать исполнилось Виталию Трясцыну, а повидать и испытать пришлось многое. Афган вырвал из жизни пареня. После тяжелой болезни скончался рядовой, водитель-механик Виталий Иванович Трясцын. Интернационалист захоронен в с. Богомоловка.

Не обошло горе и семью Кузнецовых, в которой где-то под Гератом или Кандагаром погиб хороший человек, любящий музыку, девятнадцатилетний сын Юра. Еще одной могилой стало болото на Уинском кладбище. Пусть земля будет пухом тебе, солдат!

В разное время побывали в ДРА партии из скромного уральского района. Пограничники и десантники, водители и механики, стрелки, они убежденно верили, что кладут свои жизни во имя благого дела. Прозрение для Александра Фомина, Рудольфа Бесурина, Виктора Осетрова и других пришло позже, когда фальш и обман скрывать стало невозможным. И далеко не секрет, что во многих учреждениях воинам-афганцам запросы отказывали во взаимопонимании и элементарной житейской помощи.

— А мы вас туда не посылали, — разводили руками равнодушные чиновники.

А кто вернет в опаленную огнем душу спокойствие и любовь? И сейчас тысячи афганцев не находят своего места в обществе.

Память

Необъявленных войн не бывает?

Война еще долго будет сниться ребятам.

Помню, после трех лет пребывания в боевых условиях вернулся домой брат Сергера. Майор, двенадцать наград и... четыре пулевых ранения. Жена к тому времени изменила, а Родина попросту вычеркнула человека из своих рядов. Инвалиды стране не нужны. Сейчас живет под Уссурийском, работает скотником. Документы на пенсию так и не может оформить, затерялись во время эвакуации из Таджикистана.

«Все видится в черном свете, — пишет он мне. — Никакой веры уже ни к кому не сохранилось...» Два года провела в должности командира отдельной бригады тяжелой артиллерии зять, Исмаил Эргашев. И до сих пор, будучи ныне заместителем министра вооруженных сил Узбекистана, имея звание генерал-майора, он стоит во сне и пытается отыскать автомат. Я также не понаслышке знаю, что такое побывать в аду...

Многие ребята имеют медали «За отвагу» и «Боевые заслуги», а также награды от «благодарного» афганского народа. Хорошо помню чету тележурналистов Лещинских, исправно вещавших в «Новостях» о том, как с простертыми объятиями советских солдат встречали в кишлаках и прочих населенных пунктах горной страны. Как парни в десантной форме щедро раздавали банки тушенки и оказывали медицинскую помощь. И мало кто знал из гражданских, что все это была показуха и ложь. Убивали нас, убивали мы. Но говорить об этом вслух было не принято.

После Афгана пошли конфликты и в самом Союзе. Младшему сержанту Александру Пыхтеву достался Приднестровский регион. А Андрюше Кичигину, Толе Виноградову и Васе Ширяеву судьба преподнесла сюрприз в виде Чечни. Благо, все живые вернулись к матерям. Но стали парни уже другими и всегда будут отличаться от сверстников.

С оружием в руках пришел в составе войск ООН на землю Югославии старшина Нафис Хабидуллин. Почти полтора года сражался за установление мира в регионе.

Мы всегда утверждали, что народ должен знать своих героев. В газетном материале невозможно рассказать о каждом из заслуживших того воинах. Их слишком много было за минувшие десятилетия. И имена участников необъявленных сражений еще не все установлены. Поэтому обращаемся с просьбой к населению помочь в хорошем и добром деле. Уверены, что память о родных и близких людях, отдавших жизни вдали от Отчизны, умерших от ран, свежи в памяти благодарных потомков. Ждем ваших писем, друзья!

А. ШЕЛЯХИН.

В хозяйствах района Ни шагу, вперед, но два назад

Кто сказал, что время нельзя вернуть всяцки? Для барсаевцев это не проблема. Глубокой осенью они умудряются сделать то, что у других происходит летом. А что делать, если лета не хватило для заготовки кормов? Тут целая пятилетка пролетела как один день. А вместе с ней и из колхозного стада исчезло полтысячи голов крупного рогатого скота. Но еще стоят в донельях худых коровниках 110 телят и 130 коров. Как их крути, а зимой их кормить нужно тем, что было заготовлено летом. Да вот беда, оказывается, заготовили мало. По отчетным данным вместе с фуражом получилось по 10,7 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Получается по бескормице второе место после «Замира» заняли. Но это по отчетам, а на самом деле и половина того не наберется. Уложенного в саран гнилого сена до нового года, может, хватит, солома в полях, а силоса всего 60 тонн заготовлено. Чтобы как-то пополнить кормовую базу, решили попробовать октябрьское силосование клевера и ячменя. Это смещение в сроках привело к следующему. Перед ноябрьскими праздниками здесь начали пахать зябь, правда, больше в частных огородах. Но это, как говорится, дело хозяйское, только что вот от самого хозяйства к весне останется?

По прогнозам зиму обещают лютую, до 50, а может быть, и ниже градусов. При таком холоде в бескормице даже в добрых корпусах ферм животным придется трудно, хотя бы потому, что во многих хозяйствах корпуса заполнены скотом наполовину. А барсаевским телятам и буренкам останется совсем небольшие перспективы для выживания. Окна давно аварийных коровников не застеклены, а только затянута пленкой, потолки падают, худые кормушки, помы, а корпус с телятами заполнен только на одну треть часть. Навозотранспортеры в таком ветхом состоянии, что того и гляди выйдут из строя окончательно. И вышли бы, не договорись заведующая фермой А. Ф. Хабидулина с местными мужиками, чтобы они поработали слесарями в зимне-стойловый период хотя бы по договору за мясо. Айбулу Фатыковна работала заведующей второй год, и, конечно же, ей не по силам навести хотя бы относительный порядок на ферме без поддержки руководителя хозяйства. А тем совсем ни до чего нет дела. Причпа не только в очередном запое, сколько в перспективе близкой пенсии, которая с председателем оклада будет более весомой.

В преддверии зимы ремонт на ферме все же худо-бедно был начат. Дело строилось с места только после того, когда сами строители, можно сказать, за ручку привели председателя на ферму. А вообще-то в Барсаях считают, что если в хозяйстве идет какая-то работа, то только благодаря бригадире Рагипу Ахметову. Есть у этого человека подход к людям и уважение односельчан к нему. Но звание должности председателя он по известным причинам не жадает, наверное, потому что знает: вытащить колхоз из трясины практически теперь уже невозможно. Трудно организовать людей на плодотворный труд, наладить дисциплину и порядок на голом энтузиазме без положенной оплаты труда. А зарплату здесь выдавали за полтора года один раз по 50 тысяч.

Н. СИМОНОВА.

Полезные советы

Как уберечь кухонную раковину, особенно стальную, от неизбежных царапин? Во время работы подкладывать на дно специальную пластиковую или деревянную решетку, в крайнем случае тряпку.

К числу чистильных проблем относится и проблема белоснежной газовой плиты. Современные дизайнеры наконец пожалели женщин и разработали плиты с темной эмалью. Но тем, которые остались с белыми, приходится продолжать неравную борьбу. Если вы не успели покрыть поверхность поддона множеством царапин с помощью стальной мочалки и наждака, пользуйтесь только пищевой содой и нашатырем. В любом случае остановить раз-

витие событий поможет состав, который предложила жительница Уфы Е. Юдаева. В пол-литровую бутылку всыпьте 3 столовые ложки любого стирального порошка, 1 столовую ложку канцелярского клея и залейте стаканом воды. Взболтайте и храните сколь угодно долго. Если смазывать этой смесью посуду, то убежавшая пища не пригорает и довольно легко смывается.

О БЛЕСКЕ МЕДИ И ЛАТУНИ
Смешайте равные количества поваренной соли и муки и добавляйте, помешивая, столовый уксу-

с до тех пор, пока не получится что-то вроде густой сметаны. Обильно смажьте ваш медный таз для варенья, медную ступку или латунные дверные ручки. Дайте высохнуть этой глазури, а потом смойте и вытрите насухо. Между окислами меди, кислотой и солью произойдет реакция, полезная для внешнего вида вашей медно-латунной утвари; мука же в реакции не участвует и служит лишь наполнителем для придания консистенции.

Если жалко муку, постарайтесь найти другой доступный нейтраль-

ный наполнитель. В конце концов этого отлично годится прогоркшая зачервившая мука. Не выбрасывайте ее, а просейте и пускайте на составление чистящей смеси. Пусть все медное и латунное в доме блистает, как у Блистательной Домохозяйки. В данном случае это безвредно. Только не покрывайте лаком начищенную медь. Проще время от времени повторять чистку, чем оттирать лак, который вскоре начнет облезать и темнеть и придаст вашим медным вещам безобразно перьяшистый вид.

Блистательные хозяйки в домашнем интерьере